
КОЛХОЗНАЯ ДЕРЕВНЯ ПОСЛЕ СЕНТЯБРЬСКОГО ПЛЕНУМА ЦК КПСС (1953—1958 гг.)

П. И. КЛИМОВ

После победы Октябрьской социалистической революции сельское хозяйство нашей страны в своем развитии прошло большой путь. Важнейшим историческим этапом на этом пути была коллективизация раздробленного крестьянского хозяйства. Претворяя в жизнь гениальный ленинский кооперативный план, Коммунистическая партия уже к концу тридцатых годов завершила социалистическую перестройку сельского хозяйства. Это была революция, приведшая к утверждению в деревне нового, социалистического способа производства.

В годы Великой Отечественной войны сельское хозяйство СССР понесло большой урон. Немецко-фашистские захватчики разграбили десятки тысяч колхозов, совхозов и машинно-тракторных станций. После окончания войны благодаря преимуществам советского общественного строя социалистическое сельское хозяйство, как и другие отрасли народного хозяйства, в короткий срок — к концу четвертой пятилетки в основном было восстановлено. Однако дальнейший рост сельскохозяйственного производства затормозился. В течение длительного времени производство зерна находилось почти на уровне дореволюционной России. Среднегодовой валовой сбор зерна в 1910—1914 гг. составлял 4380 млн. пудов, в 1949—1953 гг. — 4942 млн. пудов¹.

Недостаток зерна и кормов отрицательно сказался на состоянии животноводства. На протяжении многих лет оно было самой запущенной отраслью сельского хозяйства. Принимавшиеся до сентябрьского Пленума ЦК КПСС меры (например, трехлетний план развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства (1949—1951 гг.)) не дали должных результатов. Так, к началу 1953 г. поголовье коров в стране было на 3,5 млн. голов меньше, чем к началу 1941 г. Продуктивность общественного животноводства во многих областях страны была крайне низкой. В 1953 г. производство молока по отношению к 1950 г. составило только 103%². Из года в год страна все острее и острее испытывала недостаток молока, масла, мяса и других животноводческих продуктов. Многие колхозы были экономически слабыми, а доходы колхозников — низкими.

Сельскохозяйственное производство отставало от роста потребностей населения в продуктах питания, а промышленности — в сырье. «Сложив-

¹ «Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. 15—19 декабря 1958 года». Стенографический отчет, М., 1958, стр. 13. Далее сокр. «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)».

² «Народное хозяйство СССР». Статистический сборник, М., Госстатиздат, 1956, стр. 119, 101.

лось явное несоответствие между темпами роста нашей крупной социалистической индустрии, городского населения, материального благосостояния трудящихся масс, с одной стороны, и современным уровнем сельскохозяйственного производства, с другой», — так характеризовал Н. С. Хрушев положение сельского хозяйства к 1953 г.³

Это несоответствие было чревато серьезными последствиями. Оно могло задержать дальнейшее развитие социалистической промышленности, рост материального благосостояния советского народа, успешное продвижение нашей страны по пути коммунизма. Задача крутого подъема социалистического сельского хозяйства стала жизненной необходимостью, имеющей не только внутреннее, но и международное значение. Эту огромную историческую важности задачу поставил Пленум Центрального Комитета КПСС, состоявшийся в сентябре 1953 г.

Сентябрьский и последующие Пленумы ЦК КПСС занимают выдающееся место в истории Коммунистической партии, в жизни нашей страны. Они положили начало новому этапу в развитии и укреплении колхозов, советского социалистического строя.

В решениях сентябрьского Пленума были поставлены коренные вопросы развития социалистического сельского хозяйства и дальнейшего укрепления колхозного строя. За истекшее пятилетие Коммунистической партией и Советским правительством были проведены грандиозные мероприятия по укреплению колхозного строя, по освоению целинных и залежных земель, восстановлению принципа материальной заинтересованности колхозников, по введению нового порядка планирования, реорганизации МТС и установлению новой системы заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Осуществление этих мероприятий привело к преодолению отставания сельского хозяйства и организационно-хозяйственному укреплению колхозов, способствовало упрочению союза рабочего класса с крестьянством. Новый этап в развитии колхозного строя характеризуется также тем, что в ходе осуществления программы крутого подъема социалистического сельского хозяйства были созданы необходимые условия для его еще более быстрого развития в период развернутого строительства коммунистического общества в нашей стране. Социалистическое сельское хозяйство получило устойчивую базу и может и должно в ближайшие годы создать в изобилии продукты питания для населения и сырье для промышленности, что будет иметь важное значение в осуществлении основной экономической задачи — в исторически кратчайшие сроки догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. «После осуществления коллективизации, явившейся торжеством ленинского кооперативного плана, — говорил на декабрьском Пленуме ЦК КПСС (1958 г.) Н. С. Хрушев, — в это пятилетие партией были разработаны и претворены в жизнь такие важнейшие мероприятия, которые ознаменовали новый этап в развитии и укреплении колхозного строя, всей нашей социалистической системы»⁴.

Отправным источником для изучения истории социалистического сельского хозяйства после сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 г.) являются постановления XX и XXI съездов КПСС, Пленумов ЦК, ЦК КПСС и Совета Министров СССР⁵, а также выступления Н. С. Хрущева

³ Н. С. Хрушев. О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР, М., 1953, стр. 6.

⁴ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 6.

⁵ «XX съезд Коммунистической партии Советского Союза». Стенографический отчет. ч. I и II, М., 1956 (Далее сокр. «XX съезд КПСС»); «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)»; «Партия — организатор крутого подъема сельского хозяйства СССР», Сборник документов (1953—1958), М., 1958.

по вопросам сельского хозяйства⁶. В них проанализировано состояние колхозов и совхозов к 1953 г., дано глубокое теоретическое обоснование программы крутого подъема социалистического сельского хозяйства, подведены итоги ее выполнения и намечены грандиозные задачи дальнейшего развития сельскохозяйственного производства в 1959—1965 гг. В партийных документах показаны характерные черты и особенности нового этапа в развитии и укреплении колхозного строя.

Для изучения динамики развития социалистического сельского хозяйства в течение 1953—1958 гг. значительный научный интерес представляют статистические сборники, изданные ЦСУ при Совете Министров СССР, а также его местными органами⁷. В связи с 40-летием Советской власти в 1957 г. в республиках, краях и областях вышли статистические справочники, показывающие гигантские социально-экономические перемены, происшедшие в жизни народов СССР в период с 1917 по 1957 г.⁸ В них содержатся цифровые материалы о расширении посевных площадей, увеличении производства зерновых и технических культур, росте общественного животноводства, повышении доходов колхозов, их организационно-хозяйственном укреплении, подъеме материального благосостояния и культурного уровня колхозников.

Используя эти материалы и отчасти архивные документы, а также периодическую печать, широко освещавшую борьбу колхозного крестьянства за преодоление отставания сельского хозяйства, советские историки приступили к изучению истории развития сельского хозяйства в 1953—1958 гг. Одной из первых попыток в этом отношении является учебное пособие «История СССР. Эпоха социализма»⁹. В последние годы вышли «Истории» многих союзных республик, посвященные советскому периоду¹⁰. В них впервые обобщен материал по истории развития социалистического сельского хозяйства в период 1953—1957 гг. Наиболее обстоятельно этот важный исторический этап в развитии колхозного строя освещен в «Истории Украинской ССР» и «Истории Белорусской ССР». В «Истории Туркменской ССР» широко показана борьба за осуществление постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии хлопководства в Туркменской ССР на 1954—1958 годы». К сожалению, в некоторых книгах, напр., в «Истории Узбекской ССР», «Истории Киргизии» и др. недостаточно конкретно освещена борьба трудящихся республик за увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

⁶ Н. С. Хрущев. О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР, М., 1953; Е го же. О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель, М., 1954; Е го же. Об увеличении производства продуктов животноводства, М., 1955; Е го же. Сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции, М., 1958; Е го же. О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций, «Правда», 28 марта 1958; Е го же. Об отмене обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС, о новом порядке, ценах и условиях заготовок сельскохозяйственных продуктов, «Правда», 21 июня 1958 г.

⁷ «Народное хозяйство СССР». Госстатиздат, М., 1956; «Народное хозяйство СССР в 1956 г.». Госстатиздат, М., 1957; «СССР в цифрах», Госстатиздат, М., 1958; «Достижения Советской власти за сорок лет в цифрах», Госстатиздат, М., 1957; «Культурное строительство СССР», Госстатиздат, М., 1956; «Посевные площади СССР», тт. I и II, Госстатиздат, М., 1957; «Численность скота в СССР», Госстатиздат, 1957.

⁸ «Народное хозяйство РСФСР», Госстатиздат, М., 1957; «Народное хозяйство Казахской ССР», Алма-Ата, 1957; «Народное хозяйство Узбекской ССР», Ташкент, 1957; «Народное хозяйство Азербайджанской ССР», Баку, 1957; «Народное хозяйство Киргизской ССР», Фрунзе, 1957; «Народное хозяйство Литовской ССР», Вильнюс, 1957; «Народное хозяйство Молдавской ССР», Кишинев, 1957; «Народное хозяйство Туркменской ССР», Ашхабад, 1957; «Народное хозяйство Таджикской ССР», Сталинабад, 1957; и др.

⁹ «История СССР. Эпоха социализма (1917—1957)». Учебное пособие. М., 1957.

¹⁰ «История Украинской ССР», т. II, Киев, 1957; «История Белорусской ССР», т. II, Минск, 1958; «История Узбекской ССР», т. II, Ташкент, 1957; «История Молдавской ССР», т. II, Кишинев, 1955; «История Туркменской ССР», т. II, Ашхабад, 1957; «История Киргизии», т. II, Фрунзе, 1956; «История Эстонской ССР», изд. 2-е, Таллин, 1958; «Очерки по истории Якутии советского периода», Якутск, 1957 и др.

Отдельные вопросы из истории борьбы колхозного крестьянства за крутой подъем социалистического сельского хозяйства освещены в сборниках, брошюрах, принадлежащих перу председателей передовых колхозов¹¹. Однако сводных, обобщающих работ по истории развития колхозной деревни после сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 г.), у нас почти нет. В настоящей статье сделана попытка осветить важнейшие исторические вехи развития колхозного строя на его новом этапе.

Начало этому этапу, как уже было сказано, положил сентябрьский Пленум ЦК КПСС (1953 г.). На Пленуме был заслушан и обсужден доклад Н. С. Хрущева о мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР. В течение нескольких дней члены ЦК с участием многих председателей колхозов и работников МТС и совхозов обстоятельно проанализировали положение сельского хозяйства, вскрыли причины его отставания и наметили меры крутого подъема социалистического земледелия и животноводства.

Одна из причин серьезного отставания сельского хозяйства состояла в том, что в руководстве колхозами были допущены крупные недостатки и ошибки, извращения ленинского учения о колхозном строительстве. Принцип материальной заинтересованности работников сельского хозяйства в развитии производства был нарушен. На продукты животноводства, картофель и овощи заготовительные и закупочные цены стояли на низком уровне. Это не стимулировало материальную заинтересованность колхозов и колхозников в производстве этих продуктов. Между тем принцип материальной заинтересованности — один из коренных принципов социалистического хозяйствования. В. И. Ленин придавал этому принципу большое значение в деле строительства социалистического общества. Еще в 1921 г. он писал: «Не на энтузиазме непосредственно, а при помощи энтузиазма, рожденного великой революцией, на личном интересе, на личной заинтересованности, на хозяйственном расчете потрудитесь построить сначала прочные мостки, ведущие в мелкокрестьянской стране через государственный капитализм к социализму; иначе вы не подойдете к коммунизму, иначе вы не подведете десятки и десятки миллионов людей к коммунизму»¹².

Развитие социалистического сельского хозяйства тормозилось недостаточным использованием техники, отставанием механизации в области животноводства, производства картофеля и других культур. Важнейшими причинами отставания сельского хозяйства являлись также неудовлетворительное руководство колхозами, МТС и совхозами со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов, отсут-

¹¹ Е. И. Андреева. За 170 центнеров мяса и 400 центнеров молока на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Тамбов. «Тамбовская правда», 1957; Г. Е. Бу р к а ц к а я. Дадим 100 и 420 (обязательства получить 100 центнеров мяса и 420 центнеров молока на сто гектаров земельных угодий). Госсельхозиздат УССР, 1957; Ф. И. Д у б к о в е ц к и й. Трудовые будни колхоза «Здобуток Жовтня» («Завоевание Октября»), М., «Знание», 1957; С. К. К о р о т к о в. Исторические перемены. Чебоксары, Чувашгосиздат, 1957; «Колхозы на подъеме (Сборник статей)», М., Сельхозгиз, 1956; Г. П а х о м о в. Герой казахстанской целины (И. И. Рудский, бригадир тракт. бригады Джаркульской МТС). Алма-Ата, Казгосиздат, 1957; М. А. П о с м и т н ы й, И. П. Л у т о в. Колхоз имени Буденного, изд. 2, перераб. и доп., М., Сельхозгиз, 1955; К. П. О р л о в с к и й. Таким может стать каждый колхоз (рассказ пред. колхоза «Рассвет», Кировского района), М., Сельхозгиз, 1957; Х. Т у р с у н к у л о в. Дела и люди колхоза «Шарк Юлдузи» («Звезда Востока»), М., «Знание», 1957; «Сельские механизаторы в борьбе за подъем колхозного производства». (Сборник статей), Калуга, газ. «Знамя», 1956; «Догоним США по производству мяса, молока и масла на душу населения». (Сборник статей), Рязань, Кн. изд., 1958; «Из опыта тридцатитысячников». (Сборник статей), Сельхозгиз, 1958; «Опыт передовых колхозов». (Сборник статей), Рига, Латгосиздат, 1956; «Тридцатитысячники о своей работе». (Сборник статей), Омск, 1957; «Села меняют облик». (Сборник статей), М., Сельхозгиз, 1957; «За дальнейший подъем культуры и быта сельского населения Туркменистана». Ашхабад, Туркмениздат, 1958.

¹² В. И. Л е н и н. Соч., т. 33, стр. 36.

стве опытных кадров и низкая трудовая дисциплина во многих артелях.

Опираясь на мощную индустриальную базу, созданную в нашей стране, сентябрьский Пленум ЦК КПСС разработал программу крутого подъема социалистического сельского хозяйства. В ближайшие годы было намечено ликвидировать отставание в развитии животноводства, создать прочную кормовую базу в каждом колхозе и совхозе, обеспечить все поголовье скота благоустроенными помещениями, добиться повышения продуктивности животноводства и быстрого увеличения поголовья скота. Пленум решил также вопрос об укреплении колхозов и совхозов опытными кадрами и разработал мероприятия по усилению партийного руководства животноводством.

Особенно важное значение имело решение Пленума о восстановлении принципа материальной заинтересованности работников в развитии производства и увеличении его дохода. Руководствуясь ленинскими указаниями, Пленум ЦК КПСС признал необходимым повысить заготовительные цены на ряд сельскохозяйственных продуктов. В соответствии с этим решением Совет Министров СССР в 1953 г. повысил заготовительные цены на скот и птицу более чем в 5,5 раза, на молоко в 2 раза¹³. Были повышены заготовительные цены на семена льна, конопли и другие продукты сельского хозяйства, а также введено ежемесячное авансирование колхозников. Осуществление принципа материальной заинтересованности способствовало подъему творческой активности народа, увеличению производства сельскохозяйственных продуктов.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС разработал мероприятия по увеличению производства картофеля и овощей, по повышению урожайности зерновых, технических и масличных культур, по дальнейшему улучшению работы машинно-тракторных станций и руководству сельским хозяйством.

Советское крестьянство единодушно одобрило решения сентябрьского Пленума, рассматривая их как боевую программу развития социалистического сельского хозяйства и новую заботу Коммунистической партии о повышении благосостояния колхозников. «Колхозники нашей артели,— сказал, например, председатель колхоза «Рассвет» Бобруйской обл., Белорусской ССР, Герой Советского Союза К. П. Орловский,— с чувством глубокого удовлетворения встретили постановление Пленума Центрального Комитета партии о мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР. Постановление Пленума ЦК КПСС придало нам новые силы. Самоотверженно трудясь, колхозники с честью выполняют поставленные перед ними задачи»¹⁴.

Для разъяснения решений Пленума ЦК и оказания помощи местным партийным организациям в улучшении политической работы в колхозы были направлены десятки тысяч партийных и советских работников. Всестороннюю помощь колхозникам в осуществлении программы крутого подъема социалистического сельского хозяйства оказал рабочий класс нашей страны. Рабочие тракторных заводов и заводов сельскохозяйственного машиностроения увеличивали выпуск машин и орудий для колхозов, совхозов и МТС. «В ответ на решение Пленума Центрального Комитета нашей родной партии мы, тракторостроители,— сказал начальник цеха шасси Челябинского тракторного завода тов. Королев,— дадим машинно-тракторным станциям и совхозам еще больше тракторов и запасных частей к ним». Работница тов. Карабаджак, выполнявшая норму на обработке важных тракторных деталей на 170—180%, решила довести выработку до двух норм¹⁵. Рабочие промышленных предприятий брали шефство над колхозами и МТС, оказывали им помощь в механи-

¹³ «Правда», 19 августа 1957 г.

¹⁴ «Правда», 17 сентября 1953 г.

¹⁵ «Правда», 14 сентября 1953 г.

зации сельскохозяйственных работ, посылали на постоянную работу трактористов и комбайнеров.

В ответ на решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС многие инженерно-технические работники, бывшие трактористы и комбайнеры выразили желание поехать на постоянную работу в МТС и колхозы. В Украинской ССР, например, на работу в МТС до 15 октября 1953 г. было направлено свыше 420 инженеров и механиков, в МТС и колхозы — 6762 агронома и около 4 тыс. зоотехников; вернулось в деревню 1150 трактористов и более 150 комбайнеров¹⁶. На постоянную работу в колхозы Белоруссии партийными и советскими организациями в 1953—1954 гг. было направлено 5720 агрономов и 300 зоотехников¹⁷. Посылка специалистов в деревню продолжалась и в последующие годы. Всего в 1953—1955 гг. на работу в колхозы было послано свыше 120 тыс. специалистов сельского хозяйства¹⁸.

Колхозная деревня нуждалась также и в руководящих кадрах. Без этого невозможно было укрепить колхозы, сделать их экономически мощными хозяйствами. Весной 1955 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР обратились к коллективам фабрик и заводов, партийным и советским организациям с призывом отобрать и рекомендовать председателями колхозов 30 тыс. человек. Обращение партии и правительства было горячо поддержано коммунистами и беспартийными. Напр., партийные организации Белоруссии, рассмотрев 3 тыс. заявлений с просьбой послать на работу в деревню, подобрали 969 человек. Председателями колхозов избрано 930 человек¹⁹. На руководящую работу в колхозы Эстонии было направлено в 1954—1955 гг. свыше 500 опытных организаторов сельскохозяйственного производства²⁰. Всего в партийные организации поступило свыше 100 тыс. заявлений от рабочих, специалистов, работников партийных, советских и сельскохозяйственных органов с просьбой послать их на работу в колхозы; было отобрано и рекомендовано в качестве председателей колхозов 30 тыс. человек, в том числе свыше 20 тыс. коммунистов²¹.

Посылка тридцатитысячников имела крупное значение для подъема отстающих колхозов. Приведем один пример. В 1953 г. колхоз имени Кирова Полтавского района Омской обл. всего собрал 56,4 тыс. ц зерна, из них государству сдал 21,4 тыс. ц. Доход его в то время составил немногим более 1 млн. руб. С приходом на работу председателя артели тридцатитысячника Григория Степановича Галенника колхоз пошел в гору. Уже в 1956 г. он получил 113,3 тыс. ц зерна, сдал государству 86,7 тыс. ц, а доход его вырос до 6547 тыс. руб. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 января 1957 г. Г. С. Галеннику было присвоено звание Героя Социалистического Труда²².

В соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС значительно возросли ассигнования на финансирование сельского хозяйства. В 1954—1956 гг. только из государственного бюджета в сельское хозяйство было направлено около 150 млрд. руб. или на 41 млрд. руб. больше, чем в предшествующие три года²³. Это позволило значительно укрепить материально-техническую базу сельского хозяйства. Количество тракторов (в пересчете на 15-сильные) в сельском хозяйстве СССР увеличилось с 1239 тыс. в 1953 г. до 1700 тыс. на 1 июля 1958 г.,

¹⁶ «Правда», 15 октября 1953 г.

¹⁷ «История Белорусской ССР», т. II, стр. 495.

¹⁸ «XX съезд КПСС», ч. I, стр. 55.

¹⁹ «История Белорусской ССР», т. II, стр. 495.

²⁰ «История Эстонской ССР», стр. 683.

²¹ «XX съезд КПСС», ч. I, стр. 55; «Правда», 12 января 1956 г.

²² Е. М и к у л и н а. Тридцатитысячник. Сб. «Колхозные вожаки». Сельхозгиз, М., 1957, стр. 7.

²³ «Правда», 6 февраля 1957 г.

зерновых комбайнов с 318 тыс. до 483 тыс., грузовых автомобилей с 424 тыс. до 660 тыс. Благодаря этому в колхозах выросла механизация основных сельскохозяйственных работ. Особенно повысилась механизация уборки технических культур и заготовки кормов. Так, уборка сахарной свеклы комбайнами возросла с 6 в 1953 г. до 57% к общему объему этой работы в колхозах в 1957 г., силосование с 48 до 72%²⁴.

Воодушевленное историческими решениями сентябрьского Пленума ЦК и последующими постановлениями партии и правительства, при поддержке рабочего класса колхозное крестьянство дружно и энергично взялось за осуществление программы крутого подъема социалистического сельского хозяйства. В колхозах развернулась борьба за лучшее использование земли и машин, внедрение в колхозное производство передового опыта, повышение производительности труда, правильный уход за скотом и обеспечение его разнообразными кормами.

Активно включились в борьбу за подъем сельского хозяйства комсомольские организации. Состоявшийся в октябре 1953 г. XIII Пленум ЦК ВЛКСМ наметил задачи колхозных комсомольских организаций по выполнению постановления сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Вскоре после Пленума на постоянную работу в животноводство было направлено около 200 тыс. сельских комсомольцев. На работу в деревню вернулось около 10 тыс. молодых специалистов сельского хозяйства и свыше 16 тыс. молодых механизаторов. Московские комсомольцы изготовили около 120 млн. горшочков для высаживания рассады овощей, молодежь Украины — более 250 млн.²⁵

Несмотря на неблагоприятные климатические условия (засуха на юге Украины и в Поволжье), валовой сбор зерна в целом по стране в 1954 г. был выше, чем в 1953 г. Крупным резервом увеличения производства зерна явилось расширение посевов кукурузы. До недавнего времени эта ценная кормовая культура не имела широкого распространения в нашей стране. Намечая пути подъема животноводства, сентябрьский Пленум ЦК КПСС обязал местные советские и сельскохозяйственные органы «принять меры к продвижению посевов кукурузы на силос в центральные области черноземной и нечерноземной полосы, в районы Белоруссии и Прибалтийских республик, южные районы Урала, Сибири, Дальнего Востока и северные районы Казахстана»²⁶. ЦК ВЛКСМ объявил поход за кукурузу, в котором приняло участие свыше 100 тыс. молодежных звеньев²⁷.

Передовые колхозы быстро оценили роль кукурузы в подъеме животноводства, хорошо ухаживали за ее посевами и добились высоких урожаев. Например, звено Героя Социалистического Труда М. Е. Озерного (колхоз «Червоный партизан» Лиховского р-на Днепропетровской обл.) получило в 1954 г. (год был засушливый) на площади 18 га по 53 ц зерна кукурузы с каждого га. Колхоз имени Ленина Чувашской АССР (председатель колхоза С. К. Коротков) на площади 35 га собрал по 800 ц зеленой массы кукурузы с га. В 1955 г. колхозники отвели под эту культуру свыше 200 га хороших, тщательно удобренных земель²⁸. Однако далеко не всюду отношение к кукурузе было правильным, не сразу она получила всеобщее признание. Во многих колхозах центральных областей и в других районах за кукурузой не было должного ухода, в результате урожай был крайне низкий. Но на опыте колхозники убеждались, что без кукурузы невозможно поднять общественное жи-

²⁴ «СССР в цифрах», стр. 179, 205.

²⁵ «Комсомольская правда», 20 марта 1954 г.

²⁶ «Партия — организатор крутого подъема сельского хозяйства СССР», стр. 17.

²⁷ «Ленинский комсомол. Очерки по истории ВЛКСМ», «Молодая Гвардия», 1958, стр. 479 (далее сокр. «Ленинский комсомол»).

²⁸ С. Скобкин. Расширение посевов кукурузы — крупнейший резерв увеличения производства зерна. «Коммунист», 1955, № 5, стр. 41.

вотноводство. С каждым годом расширялся район посева кукурузы. С 1950 г. по 1955 г. посевная площадь кукурузы на зерно в стране увеличилась с 4829 тыс. га до 9111 тыс. га, т. е. почти в два раза. Кроме того, в 1955 г. на силос и зеленую подкормку засевалось 8806 тыс. га²⁹.

Хотя в 1954 г. хлеба было собрано больше чем в 1953 г., однако, существовавший уровень зернового производства не покрывал растущих потребностей населения и народного хозяйства. Создалось несоответствие между количеством хлеба, поступающего в руки государства, и непрерывным его расходом. Было ясно, что без дальнейшего развития зернового хозяйства, являющегося основой всего сельскохозяйственного производства, невозможно решить задачу резкого увеличения производства предметов народного потребления. Февральско-мартовский (1954 г.) Пленум ЦК КПСС обсудил доклад Н. С. Хрущева «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». Наряду с повышением урожайности зерновых культур, важнейшим резервом увеличения производства хлеба Пленум признал освоение целинных и залежных земель. За счет освоения этих земель было намечено в 1954—1955 гг. расширить посевную площадь зерновых культур в Казахстане, Сибири, на Урале, в Поволжье и на Северном Кавказе не менее чем на 13 млн. га и получить в 1955 г. дополнительно с этих земель 1100—1200 млн. пудов зерна, в том числе 800—900 млн. пудов товарного зерна³⁰.

Против политики освоения целинных земель выступила антипартийная группа Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина и Шепилова. Она, стремясь сорвать эту политику, пыталась доказать якобы экономическую нерентабельность освоения целинных земель. На декабрьском Пленуме ЦК (1958 г.) приводились факты, когда Маленков, будучи председателем Совета Министров СССР, подписал постановление, запрещающее создавать новые целинные совхозы. Жизнь решительно опровергла «аргументы» фракционеров. В течение лишь пяти лет государство не только полностью покрыло расходы по освоению целинных земель, но и получило от них чистого дохода свыше 18 млрд. руб³¹.

В ходе освоения целинных и залежных земель пришлось преодолеть немалые трудности. Нужно было послать в необжитые еще районы сотни тысяч людей, сельскохозяйственные машины и семена, построить жилища. На призыв Коммунистической партии горячо откликнулись комсомольцы, вся советская молодежь. Среди них одними из первых были комбайнер Усть-Лабинской МТС Краснодарского края, Герой Социалистического Труда Николай Балакин и молодежная тракторная бригада Жердевской МТС Тамбовской обл. Александра Каверина³². 22 февраля 1954 г. в Кремле состоялось собрание комсомольцев Москвы и Московской обл., посвященное проводам первой группы комсомольцев-добровольцев, уезжавших в районы освоения целинных земель. 4 марта 1954 г. VII съезд комсомола Казахстана обратился к комсомольцам и комсомолкам, юношам и девушкам Украины с письмом, в котором призывал ехать на освоение целинных и залежных земель Казахской ССР. «Со всем жаром комсомольских сердец возьмемся за почетное дело, порученное нам Коммунистической партией и Советским правительством. Ждем вас в Казахстане, дорогие украинские братья и сестры! Ждем вас на бескрайних, не тронутых плугом землях!»³³. В первой половине 1954 г. по комсомольским путевкам выехало на освоение целинных и

²⁹ «Народное хозяйство СССР», стр. 114.

³⁰ «Партия — организатор крутого подъема сельского хозяйства СССР», стр. 165.

³¹ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 318, 474.

³² «Комсомольская правда», 17 февраля 1954 г.

³³ «Народное движение за освоение целинных земель». Сборник документов и материалов, М., 1959, стр. 80.

залежных земель свыше 149 тыс. юношей и девушек³⁴. На постоянное жительство в эти районы переселились многие тысячи колхозников, рабочих и служащих. Движение за освоение целинных земель приняло поистине всенародный характер.

Советское государство обеспечило районы освоения целинных и залежных земель мощной сельскохозяйственной техникой. К весне 1954 г. сюда было завезено 50 тыс. тракторов (в 15-кратном исчислении), 6300 грузовых автомашин и много другой техники³⁵. Одновременно прибыли и механизаторские кадры — трактористы, механики, шофера. Помимо зерновых совхозов, в освоении целинных и залежных земель активное участие приняли колхозы. Так, к лету 1954 г. в освоении этих земель в Казахской ССР уже участвовало 1697 колхозов, т. е. свыше половины колхозов республики³⁶.

Преодолевая большие трудности, многомиллионная армия целинников с честью выполнила задание партии и правительства. Многие механизаторы уже в первый год показали высокие образцы самоотверженной работы. «Плодотворно трудится на полях колхоза им. Ф. Энгельса, Семиозерного района женская тракторная бригада О. Тымчук, прибывшая с Украины,— писала «Казахстанская правда» 14 мая 1954 г.— Со дня выезда в поле бригада вспахала 400 га целинных и старозалежных земель, забороновала более 400 га зяби при плане 200 и посеяла 500 га зерновых и масличных культур»³⁷. Молодежная тракторная бригада Маслюка Слукульской МТС Чингирлауского района Западно-Казахстанской обл., прибывшая на освоение целинных и залежных земель из Костромской обл., весной 1954 г. вспахала и засеяла 800 га вместо 400 га по плану³⁸.

На новых землях был выращен высокий урожай — 120—200 пуд. с га. С площади 15 325 га колхоз им. Сталина Егорьевского района Алтайского края в среднем получил с каждого га по 140 пуд. зерна, а бригада Попова с 256 га собрала по 213 пуд. с га. В Алма-Атинской обл. было собрано с гектара по 120 пудов и выше³⁹. Большую помощь в уборке богатого урожая оказали трудящиеся городов, комбайнеры и шофера южных районов страны. В период уборки на полях Алтайского края трудилось свыше 150 тыс. рабочих и служащих. Для перевозки зерна москвичи направили в Алтайский край 4 тыс. автомашин с шоферами. Свыше 20 тыс. комбайнеров Юга со своими уборочными агрегатами самоотверженно работали в Сибири и Казахстане. За счет освоения целинных и залежных земель уже в первый год страна дополнительно получила сотни миллионов пудов хлеба. По сравнению с 1953 г. Алтайский край сдал в 1954 г. хлеба больше на 195 млн. пуд., Новосибирская обл.— на 52 млн. пуд., Омская обл.— на 30 млн. пуд., Казахская ССР — на 109 млн. пуд.⁴⁰

Коммунистическая партия не остановилась на этих успехах. В августе 1954 г. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дальнейшем освоении целинных и залежных земель для увеличения производства зерна», в котором было намечено довести в 1956 г. посевы на вновь осваиваемых землях до 28—30 млн. га⁴¹. На новый призыв партии откликнулись десятки тысяч молодых патриотов. Всего в 1954—1955 гг. на освоение целинных и залежных земель выехало 350 тыс. человек, в том числе из Украины 80 тыс.⁴², Белоруссии — свыше 20 тыс.

³⁴ «Правда», 16 июля 1954 г.

³⁵ «Правда», 2 июля 1954 г.

³⁶ «Народное движение за освоение целинных земель», стр. 117.

³⁷ Там же, стр. 99—100.

³⁸ «Комсомольская Правда», 12 июня 1954 г.

³⁹ «Правда», 3 сентября и 14 октября 1954 г.

⁴⁰ «Правда», 5 ноября, 7 сентября и 8 ноября 1954 г.

⁴¹ «Партия — организатор крутого подъема сельского хозяйства СССР», стр. 321.

⁴² «История Украинской ССР», т. II, стр. 683.

человек⁴³. В нашей стране в 1954—1956 гг. было вспахано 35 900 тыс. га целинных и залежных земель в том числе в колхозах — 21 599⁴⁴. Партия высоко оценила подвиги целинников. «Своим самоотверженным трудом,—говорил Н. С. Хрущев в отчетном докладе ЦК XX съезду партии,—они снискали себе любовь и уважение всего советского народа»⁴⁵. За освоение целинных и залежных земель комсомол был награжден орденом Ленина, свыше 30 тыс. юношей и девушек — орденами и медалями СССР, 262 комсомольцам присвоено звание Героя Социалистического Труда, около 360 тыс. юношей и девушек были награждены значком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель»⁴⁶.

Одновременно с борьбой за рост производства зерна развернулась и борьба за дальнейший подъем животноводства. Выполняя решения сентябрьского Пленума ЦК, многие колхозы значительно расширили животноводческие фермы, укрепили кормовую базу, улучшили уход за скотом. С 1 октября 1953 г. по 1 октября 1954 г. поголовье крупного рогатого скота в стране увеличилось на 1,9 млн. голов, свиней — на 3,5 млн., овец — на 2,6 млн. голов. Но общественное животноводство продолжало отставать. За год, прошедший после сентябрьского Пленума ЦК КПСС, поголовье крупного рогатого скота в колхозах увеличилось всего лишь на 420 тыс. голов, свиней — на 1153 тыс., а количество овец и коз за это время даже уменьшилось⁴⁷.

В январе 1955 г. Пленум ЦК КПСС обсудил доклад Н. С. Хрущева «Об увеличении производства продуктов животноводства» и принял по этому вопросу решение, в котором была намечена конкретная программа развития животноводства на ближайшие пять лет. Решающим условием подъема животноводства является увеличение производства зерна. Чтобы удовлетворить все потребности страны в зерне, в том числе в фуражном зерне для животноводства, Пленум ЦК партии поставил задачу — значительно увеличить валовой сбор зерна в нашей стране. Наряду с повышением урожайности зерновых на всех площадях, сокращением потерь при уборке урожая и освоением целинных и залежных земель, важнейшим резервом увеличения валового сбора зерна является расширение посевов кукурузы. Пленум признал необходимым довести в 1960 г. посевные площади под кукурузой не менее чем до 28 млн. га⁴⁸.

Принципиально важное значение в увеличении производства животноводческих продуктов имело решение Пленума ЦК о новом порядке планирования развития животноводства. Существовавшая ранее неправильная практика планирования, при которой в основу составления плана и его выполнения бралось только количество скота, мешала развертыванию инициативы колхозов по лучшему использованию земельных угодий. «В основе государственного плана развития животноводства,—говорилось в Постановлении Пленума ЦК,—должны быть задания по валовой продукции мяса, молока, яиц, шерсти и других продуктов, установленные с учетом экономических и природных особенностей отдельных зон, районов, колхозов и совхозов в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий»⁴⁹. Пленум также наметил мероприятия по укреплению кормовой базы, механизации трудоемких работ в животноводстве, строительству животноводческих помещений и силосных соору-

⁴³ «История Белорусской ССР», т. II, стр. 497.

⁴⁴ «Народное хозяйство СССР в 1956 году», стр. 127.

⁴⁵ «XX съезд КПСС», ч. I, стр. 57.

⁴⁶ «Ленинский комсомол», стр. 526, 527.

⁴⁷ «Народное хозяйство СССР», стр. 118—120.

⁴⁸ «Партия — организатор крутого подъема сельского хозяйства СССР», стр. 329—330.

⁴⁹ Там же, стр. 335—336.

жений в колхозах, по улучшению руководства сельским хозяйством и партийно-политической работы в деревне.

Вскоре после Пленума ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «Об изменении практики планирования сельского хозяйства». Действовавшая в то время система планирования сельского хозяйства с ее чрезмерной централизацией и доведением до колхозов планов посевов (по всем культурам) и выращивания скота (по видам), сковывала инициативу колхозов и ослабляла их заинтересованность в развитии сельскохозяйственного производства. Поэтому был установлен новый порядок, при котором планирование сельскохозяйственного производства должно начинаться непосредственно в колхозах и вестись не по количеству засеянных гектаров и количеству голов скота, а по количеству полученных центнеров зерна и других продуктов полеводства, по количеству мяса, молока и других продуктов животноводства со 100 га земельных угодий.

Осуществляя решения январского Пленума ЦК КПСС, многие колхозы прежде всего изменили структуру посевных площадей. Исходя из местных природных условий, они заменяли малоурожайные культуры более урожайными, расширяли посевы кукурузы. Так, колхозники села Калиновки Хомутовского района Курской обл. наметили увеличить посевы кукурузы с 49 до 225 га. Подсчитав свои возможности, колхоз обязался увеличить в 1955 г. надой молока от каждой коровы с 1314 кг до 2200 кг (к 1 октября 1955 г.), произвести на 100 га пашни 28 ц свинины против 1,8 ц, полученных в 1954 г. Немало труда приложили колхозники и колхозницы для выполнения своих обязательств. Они значительно укрепили кормовую базу и улучшили уход за скотом. Благодаря этому от каждой коровы уже к 1 сентября 1955 г. было надоено по 2681 кг молока. Однако не все колхозы добились в течение года таких результатов. Если на Украине в 1955 г. надой на фуражную корову в целом увеличился на 217 кг, то в колхозах Белоруссии — только на 56 кг. В РСФСР в целом удои молока поднялись на 202 кг на каждую корову, а в Оренбургской, Калининградской областях, Чувашской АССР удои снизились⁵⁰.

В борьбе за дальнейший подъем сельского хозяйства первостепенное значение приобрела пропаганда передового опыта. Одним из важных средств показа достижений социалистического земледелия и распространения опыта передовиков явилась Всесоюзная сельскохозяйственная выставка в Москве, открывшаяся 1 августа 1954 г. Коммунистическая партия чутко и заботливо относилась ко всему передовому, что появлялось в колхозах, внимательно изучала опыт смелых новаторов и широко его распространяла среди тружеников социалистического земледелия. Горячо были поддержаны методы обработки почвы и посева, разработанные первым колхозным ученым, полеводом колхоза «Заветы Ленина» Шадринского района Курганской области Т. С. Мальцевым. По решению ЦК КПСС на родине ученого 7—10 августа 1954 г. состоялось Всесоюзное совещание по изучению и распространению методов работы Т. С. Мальцева. В работе совещания приняли участие видные ученые, партийные и советские работники, агрономы, передовики сельского хозяйства. В октябре того же года в Шадринске состоялось 2-е Всесоюзное совещание по изучению и распространению методов работы Т. С. Мальцева. Участники совещания наглядно убедились, что приемы обработки почвы, разработанные Т. С. Мальцевым, дают высокие урожаи. Поддерживая его методы, совещание в то же время высказалось против шаблонного применения их, без учета климатических и почвенных условий.

Состоявшийся в феврале 1956 г. XX съезд Коммунистической партии Советского Союза подвел итоги осуществления программы кругого

⁵⁰ «Правда», 30 марта, 24 сентября и 2 декабря 1955 г.

подъема сельского хозяйства, определил задачи его дальнейшего развития в шестой пятилетке. Съезд призвал рабочих, колхозников и советскую интеллигенцию развернуть всенародное социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение заданий шестого пятилетнего плана развития народного хозяйства. Этот призыв нашел горячий отклик у всего колхозного крестьянства. В начале марта 1956 г. на собрании колхозников села Саливонки Гребенковского района Киевской обл. выступила делегатка XX съезда КПСС, дважды Герой Социалистического Труда С. Д. Виштак. Единодушно одобряя решения съезда колхозники и колхозницы обязались задания шестой пятилетки выполнить в три года⁵¹. Между колхозами Московской и Киевской областей началось социалистическое соревнование. Колхозники и колхозницы брали высокие обязательства по досрочному выполнению плана шестой пятилетки. Несмотря на неблагоприятные природные условия 1956 г. (поздняя весна и дождливая осень) колхозники в первый год шестой пятилетки добились значительных успехов. Многие колхозы закончили весенний сев за 8—10 рабочих дней, что имело важное значение в борьбе за высокий урожай.

Большую работу по подготовке к уборке урожая провели партийные и советские органы. Летом 1956 г. состоялись зональные совещания работников сельского хозяйства, на которых были разработаны мероприятия по организованному проведению уборки урожая и досрочному выполнению планов заготовок сельскохозяйственных продуктов. Участники совещания работников сельского хозяйства Сибири вызвали на соревнование труженников сельского хозяйства Казахской ССР сдать государству не менее миллиарда пудов зерна. Всего колхозы и совхозы РСФСР обязались сдать государству в 1956 г. 2200 млн. пудов зерна⁵². Вызов сибиряков был принят труженниками колхозов, совхозов и МТС Казахской ССР. Они решили досрочно сдать и продать государству не менее 1 млрд. пудов хлеба.

На социалистических полях страны развернулась небывалая в истории нашей деревни борьба за урожай. Только в Казахской ССР на уборку вышло 2 млн. человек, работало 64 тыс. комбайнов, 100 тыс. грузовых автомашин⁵³. В борьбе за выполнение своих обязательств механизаторы сельского хозяйства, колхозники и колхозницы применяли прогрессивные методы уборки (и прежде всего раздельный способ уборки), показывали примеры небывалой производительности труда. Так, Петр Музыка — комбайнер Надаровской МТС Павлодарской обл., депутат Верховного Совета Казахской ССР, на сцепе двух комбайнов «РСМ-6» в сутки убирал 70—75 га. Машинист лафетной жатки Шушенской МТС Красноярского края Николай Ходаков за 10 дней скошил в колхозе им. Буденного 272 га хлеба. В последние дни он скашивал ежедневно по 30—35 га, а Николай Коптяков — комбайнер Тарутинской МТС Челябинской обл., Герой Социалистического Труда, довел выработку на лафетной жатке до 50 га⁵⁴.

Значительно выросла трудовая активность колхозников. Если в 1954 г. выработка в среднем одним трудоспособным в колхозах РСФСР составила 341 трудодень, то в 1956 г. — 372⁵⁵, в Украинской ССР соответственно — 298 и 310⁵⁶, в Казахской ССР — 427 и 455⁵⁷. Важную роль в этом сыграли сельские коммунисты и комсомольцы. В Башкирской АССР, например, на уборке урожая 1956 г. трудилось свыше 19 тыс.

⁵¹ «Правда», 4 марта 1956 г.

⁵² «Правда», 24 июля 1956 г.

⁵³ «Правда», 12 октября 1956 г.

⁵⁴ «Сельское хозяйство», 22, 24 и 25 августа 1956 г.

⁵⁵ АМСХ СССР, ф. 1, оп. 16, ед. хр. 27 и 1, св. 4 и 17, лл. 3 и 3.

⁵⁶ Там же, ед. хр. 16 и 20, св. 3 и 19, лл. 2 и 2.

⁵⁷ Там же, ед. хр. 3 и 4, св. 1 и 17, лл. 3 и 2.

коммунистов и более 80 тыс. комсомольцев⁵⁸. Работая на решающих участках, сельские коммунисты и комсомольцы вели за собой широкие массы колхозного крестьянства.

Большую помощь совхозам и колхозам в уборке богатого урожая оказали рабочие, служащие, студенты и учащиеся школ и техникумов. Так, во время уборки урожая в Кемеровской обл. работало свыше 50 тыс. горожан, Челябинской обл.— 58 тыс. На уборке в Казахской ССР трудилось около 500 тыс. патриотов из городов и сел РСФСР, Украины, Белоруссии, Молдавии и других республик⁵⁹. Уборка урожая стала всенародным делом.

Гигантская битва за урожай закончилась славной победой тружеников социалистического сельского хозяйства. Первым в стране — 6 августа — выполнил план хлебопоставок Ставропольский край, выступивший инициатором социалистического соревнования за успешное проведение уборочных работ. На 10 октября 1956 г. колхозы и совхозы РСФСР сдали и продали государству 2 млрд. 4 млн. пудов хлеба или на 319 млн. пудов больше, чем намечалось по плану. На эту же дату труженики сельского хозяйства Казахстана сдали 1 млрд. 340 млн. пудов хлеба, или на 402 млн. пудов больше плана. На 5 ноября 1956 г. по стране было заготовлено 3281 млн. пудов зерна, а с учетом зачета и замены другими продуктами — 3463 млн. пудов, тогда как в 1953 г. хлебозаготовки составили всего 1899 млн. пудов⁶⁰. Это на 1 млрд. с лишним пудов больше, чем в нашей стране собиралось хлеба в лучшие урожайные годы. За выдающиеся достижения в освоении целинных и залежных земель и достигнутые успехи в производстве зерна в 1956 г. Президиум Верховного Совета СССР наградил Казахскую ССР, Алтайский и Красноярский края, Оренбургскую, Омскую, Новосибирскую, Челябинскую и Саратовскую области орденами Ленина⁶¹.

В 1957 г. сложились крайне неблагоприятные климатические условия (засуха в Поволжье, на Урале и в некоторых областях Казахстана), которые отрицательно сказались на росте производства зерновых культур. Валовой сбор зерна был меньше, чем в 1956 г., хотя в ряде районов страны по сравнению с 1953 г. он увеличился. Так, колхозы и совхозы Украинской ССР к концу сентября 1957 г. сдали и продали государству 400 млн. пудов хлеба, или на 128 млн. пудов больше, чем на то же время прошлого года⁶². Хороший урожай был получен также в Молдавской ССР, в ряде областей и краев Сибири, в районах Северного Кавказа, в центральных и других районах страны. Благодаря этому, а также освоению целинных и залежных земель, страна имела в 1957 г. необходимое количество зерна.

На основе роста производства зерновых культур, особенно кукурузы шел подъем животноводства. Одним из важных показателей роста общественного животноводства явилось резкое увеличение производства молока. За период с 1 октября 1955 г. по 1 октября 1956 г. в колхозах страны в среднем на одну корову было надоено по 1597 кг молока, что на 337 кг больше, чем в предшествующем году. В колхозах Украинской ССР в среднем было надоено от коровы по 1967 кг или на 501 кг больше по сравнению с 1955 г., в Московской обл. получено от коровы 2712 кг молока; за период с 1953 по 1957 г. удой молока в колхозах области увеличились в среднем на 1155 кг. В социалистическом соревновании областей, краев и республик колхозы Московской области вышли на первое место⁶³.

⁵⁸ «Правда», 14 октября 1956 г.

⁵⁹ «Правда», 5, 9 и 12 октября 1956 г.

⁶⁰ «Правда», 12, 14 октября, 10 ноября 1956 г. «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 12.

⁶¹ «Правда» 21 и 24 октября 1956 г.

⁶² «Сельское хозяйство», 28 сентября 1957 г.

⁶³ «Правда» 11 и 22 ноября, 16 октября 1956 г.

Значительных успехов в развитии общественного животноводства добились рязанские колхозники и колхозницы. С помощью партийных организаций области здесь были укреплены кадры колхозных животноводов. До сентябрьского Пленума ЦК КПСС на животноводческих фермах работало 400 коммунистов и 1297 комсомольцев, а в мае 1955 г. уже 3187 членов и кандидатов партии и 4712 комсомольцев. Коммунисты и комсомольцы развернули политическую работу на фермах, организовали среди животноводов массовое социалистическое соревнование. В 1955 г. в среднем для каждой коровы в колхозах было заготовлено по 8 т силоса, в том числе по 6 т кукурузного силоса. Все это положительно сказалось на росте продуктивности скота. В 1955 г. в среднем от каждой коровы было надоено по 1957 кг молока, т. е. на 511 кг больше 1954 г. По 2 тыс. и более кг надоили 2277 колхозных доярок. За два года, прошедших после сентябрьского Пленума ЦК партии, удои в колхозах увеличились на 923 кг от каждой коровы. Однако на этом рязанские колхозники не остановились. В 1956 г. они посеяли 250 тыс. га кукурузы против 165 тыс. в 1955 г., что позволило заложить на каждую корову уже по 7 т кукурузного силоса. Достаточное количество сочных кормов сыграло большую роль в росте удоев. В 1956 г. колхозы Рязанской обл. получили удои молока по 2656 кг в среднем от коровы или на 699 кг больше, чем в 1955 г.⁶⁴

За эти годы надои молока возросли во многих республиках, краях и областях. В РСФСР среднегодовой удои молока на одну корову увеличился с 1013 литра в 1954 г. до 1601 в 1956 г.⁶⁵, в Украинской ССР соответственно с 1173 до 1911⁶⁶, в Молдавской ССР с 1276 до 2164⁶⁷.

Наступивший подъем в развитии социалистического животноводства создал необходимые условия для решения новой задачи — в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения. «Успехи, достигнутые в сельском хозяйстве, и хорошие перспективы его развития,— говорил Н. С. Хрущев на совещании работников сельского хозяйства областей и автономных республик Северо-Запада РСФСР в г. Ленинграде 22 мая 1957 г.,— позволяют нам поставить и решить задачу большой государственной важности — в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, молока и масла на душу населения». Эта задача стала вполне осуществимой, ибо уже в 1956 г. было на душу населения произведено:

	в СССР	в США
Мясо	32,3 кг	102,3 кг
Молоко	245 кг	343 кг
Масло	2,8 кг	3,8 кг

На 100 га сельскохозяйственных угодий в 1956 г. мяса в убойном весе в СССР было получено 13,3 ц, в США — 33 ц, молока соответственно 101 ц и 111 ц. Чтобы догнать США по производству мяса и молока на душу населения, необходимо было на 100 га сельскохозяйственных угодий иметь мяса по 42 ц в убойном весе, или 67 ц в живом весе, и молока — 141 ц⁶⁸.

На зональных совещаниях, созданных ЦК КПСС и Советом Министров СССР, руководители передовых колхозов брали обязательства получить 100 ц мяса и 400 ц молока на 100 га сельскохозяйственных угодий. Начало этому патристическому движению положили колхозники и колхозницы артели им. Коминтерна Тамбовской области во главе с

⁶⁴ «Правда», 14 мая 1955 г., 3 января и 21 октября 1956 г.

⁶⁵ АМСХ СССР, ф. 1, оп. 16, ед. хр. 27 и 1, св. 4 и 17, лл. 7 и 7.

⁶⁶ Там же, ед. хр. 16 и 20, св. 3 и 19, лл. 7 и 6.

⁶⁷ Там же, ед. хр. 20 и 24, св. 3 и 19, лл. 8 и 9.

⁶⁸ Н. С. Хрущев. В ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, масла и молока на душу населения, М., 1957, стр. 9—10.

председателем Е. И. Андреевой. На совещании работников сельского хозяйства Центральной Черноземной зоны она заявила, что в 1957 г. колхоз им. Коминтерна получит на 100 га сельскохозяйственных угодий 60 ц мяса, в 1958 г.— 110 ц и в 1960 г.— 170 ц. Когда она назвала эти цифры, зал долго аплодировал смелому предложению Е. И. Андреевой. Вскоре после совещания в колхозе им. Коминтерна состоялось общее собрание колхозников, вызвавшее новый подъем трудовой активности. Знатная телятница Е. Г. Лутцева сказала: «Пятнадцать лет отработала я на ферме. Хотела уже идти на отдых. А тут в колхозе такое небывалое дело началось. Не утерпела, опять пришла на ферму. Буду свой опыт передавать молодежи»⁶⁹.

Движение за решение задачи догнать в кратчайший срок США по производству продуктов животноводства на душу населения приняло всенародный характер. Оно охватило тысячи колхозов, взволновало все колхозное крестьянство. И только антипартийная группа Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина и Шепилова, не верившая в крестьянство, решительно выступила против этого патриотического движения, пыталась заглушить его. Но это движение, начатое широкими народными массами, было жизненным и неодолимым. Оно являлось составной частью борьбы советского народа за осуществление основной экономической задачи — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Вслед за колхозом им. Коминтерна в соревнование за увеличение производства животноводческих продуктов включались целые районы и области страны. Работники сельского хозяйства Полтавской обл. обязались в 1957 г. на 100 га сельскохозяйственных угодий произвести в колхозах области 71,2 ц мяса, а в 1960 г.— 150 ц. Для каждой коровы должно быть заложено не менее 10 т силоса в 1957 г., а в 1960 г.— по 15 т. Колхозы Московской обл. приняли обязательство произвести мяса на 100 га сельскохозяйственных угодий в 1957 г. 30 ц, в 1958 г.— 36 ц, в 1960 г.— 68 ц. Накануне исторического XXI съезда КПСС работники сельского хозяйства решили довести производство мяса до 70 ц на 100 га земли уже в 1959 г.⁷⁰.

В те дни в деревне царил большой трудовой подъем. «В случае малейшего затора поднимался целый переполох,— рассказывает председатель колхоза им. Загорского, Загорского района Московской обл. Т. П. Михайлюк. — Если запаздывали с подвозом кормов, то наша старшая доярка Александра Максимовна Майорова уже бежала ко мне и кричала: «Ты что же это делаешь с нами, Трофим Пантелеевич! Да разве мы так американцев догоним?!» Общее напряжение не пропало даром. Уже в ноябре желаемое количество молока было получено»⁷¹. Печать того времени широко освещала эту борьбу. На страницах наших газет ежедневно сообщалось о ходе выполнения социалистических обязательств в передовых колхозах. Так, 15 октября 1957 г. в «Правде» сообщалось, что колхоз «Коммунист» Теремновского района Волинской обл. уже на 14 октября на 100 га угодий произвел 100,3 ц мяса при обязательстве 100 ц и молока 353 ц. Значительно перевыполнили свои обязательства зачинатели патриотического движения — колхозники артели им. Коминтерна. За 9,5 месяцев 1957 г. они произвели 85 ц мяса и 212 ц молока на 100 га угодий. Колхоз «Советская Украина» Черкасской обл. (председатель Г. Е. Буркацкая) за 9 месяцев со 100 га угодий получил 102,2 ц мяса против 100 ц по обязательствам и молока 455 ц вместо 420 ц по обязательствам⁷².

⁶⁹ «Правда», 12 и 14 мая 1957 г.

⁷⁰ «Правда», 27 мая, 2 июня и 16 сентября 1957 г., 17 января 1959 г.

⁷¹ Т. П. Михайлюк. Как мы увеличиваем производство молока и мяса. Сельхозгиз, М., 1958, стр. 10.

⁷² «Правда», 15, 23 и 28 октября 1957 г.

Особенно значительных результатов в производстве молока на 100 га сельскохозяйственных угодий добились Московская обл. (524 ц), Латвийская ССР (443 ц), Ленинградская обл. (437 ц). Калининградская обл. (396 ц), Эстонская ССР (375 ц), Карельская АССР (375 ц), Литовская ССР (319 ц), Украинская ССР (299 ц) и др. В целом по стране удой от одной коровы в среднем в колхозах составил 1858 кг. Таким образом, задание, установленное январским Пленумом ЦК КПСС о получении от каждой коровы в 1960 г. не менее 1700 кг молока, было выполнено уже в 1957 г., т. е. досрочно — вместо шести лет за три года. В результате этого производство молока в СССР составило в 1957 г. примерно 95% производства молока в США, а по общему производству масла наша страна уже в этом году превзошла США⁷³.

«Начало положено хорошее, — писала в «Правде» 27 октября 1957 г. председатель колхоза им. Коминтерна Е. И. Андреева. — Оно с полной уверенностью позволяет нам заявить, что взятое обязательство получить в 1960 году 170 центнеров мяса на 100 гектаров земли мы можем выполнить на год раньше — в 1959 году». Выступая на декабрьском Пленуме ЦК КПСС (1958 г.), Е. И. Андреева сообщила, что в 1958 г. колхоз уже получил на 100 га сельскохозяйственных угодий 120 ц мяса и 300 ц молока, в то время как в 1953 г. молока было получено 160 ц, а мяса всего лишь 4 ц⁷⁴. Увеличивалось производство животноводческих продуктов и во многих других колхозах. Производство мяса и сала в убойном весе на 100 га сельскохозяйственных угодий выросло в стране с 12 ц в 1953 г. до 15 ц в 1957 г., молока соответственно с 75 до 111. Все это обусловило более быстрый рост производства основных продуктов животноводства на душу населения в СССР по сравнению с США, что видно из следующей таблицы.

Производство мяса, молока и масла животного на душу населения в СССР и США (кг)⁷⁵

	1953	1957
Мясо и сало (в убойном весе)		
СССР	31	36
США	94	97
Молоко		
СССР	191	268
США	342	335
Масло животное—всего		
СССР	2,6	3,7
США	4,6	4,1

Рост колхозного и совхозного производства сельскохозяйственных продуктов позволил государству с 1 января 1958 г. отменить обязательные поставки всех продуктов сельского хозяйства хозяйствами колхозников, рабочих и служащих, что улучшило материальное благосостояние народа. Антипартийная группа выступила и против этого важного мероприятия ЦК КПСС. Ее заявление о том, что эта мера якобы нарушит нормальное снабжение страны сельскохозяйственными продуктами, оказалось несостоятельным. «Освободив хозяйства колхозников от обязательных поставок, — говорил на декабрьском Пленуме ЦК Н. С. Хрущев, — партия подняла творческую активность колхозного крестьянства. В итоге производство и заготовки животноводческих продуктов не только не уменьшились, но и значительно возросли, что пошло на пользу всему советскому народу»⁷⁶. По сравнению с 1957 г. производство мяса в 1958 г. в колхозах и совхозах выросло на 8%, молока на 9%, шерсти на 10% и яиц — на 10%. Благодаря этому Советский Союз в 1958 г. догнал

⁷³ «СССР в цифрах», стр. 223, 30.

⁷⁴ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 241.

⁷⁵ «СССР в цифрах», стр. 218, 220.

⁷⁶ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 11.

США по общему производству молока, а по общему производству масла заводской и домашней выработки обогнал Америку еще в 1957 г.⁷⁷

После XX съезда КПСС продолжалась борьба за увеличение производства технических культур — хлопка, сахарной свеклы, льна-волокна и других. Поставленные съездом задачи увеличения производства этих культур успешно осуществлялись. Колхозы и совхозы Узбекской ССР на 4 декабря 1956 г. сдали государству 2835 тыс. т хлопка-сырца, т. е. на 440 тыс. т больше, чем на эту дату в 1955 г. Свыше 160 колхозов республики получили по 30—35—40 ц и более хлопка с га. Особенно значительных успехов добился колхоз «Шарк юлдузи» Ташкентской обл. (председатель колхоза трижды Герой Социалистического Труда Х. Турсункулов), одним из первых применивший квадратно-гнездовой способ сева хлопчатника. В 1956 г. с площади 1644 га посевов он собрал по 36,5 ц хлопка-сырца с каждого га. Денежный доход от хлопководства возрос с 10 в 1955 г. до 15 млн. руб. в 1956 г.⁷⁸ Колхозники и колхозники Таджикской ССР также увеличили сбор хлопка. На 23 декабря 1957 г. было сдано государству 433 тыс. т «белого золота» или на 18 тыс. т больше по сравнению с 1956 г. В среднем с каждого га было собрано по 27,7 ц хлопка советских сортов⁷⁹. В целом по стране за четыре года (1954—1957 гг.) валовой сбор хлопка-сырца по сравнению с предыдущим четырехлетием (1950—1953 гг.) увеличился на 13%, сахарной свеклы на 37, а льна — волокна на 90%⁸⁰. Производство технических культур еще более выросло в 1958 г.

В результате успешного осуществления мероприятий партии и правительства большинство колхозов в организационно-хозяйственном отношении укрепились, значительно поднялась их экономика. После сентябрьского Пленума ЦК КПСС продолжался процесс укрупнения колхозов. Кроме того в последние годы по решению колхозников наиболее экономически слабые колхозы были превращены в совхозы. Вследствие этого число всех колхозов с 93,3 тыс. в 1953 г. сократилось до 78,2 тыс. в 1957 г. В среднем на один колхоз приходилось в 1957 г. 245 дворов вместо 220 в 1953 г., общественных посевов соответственно 1696 га против 1407 га, коров 137 против 93, свиней — 255 против 146, овец и коз — 913 против 835. За это время неделимые фонды колхозов (на конец года) увеличились с 69,8 млрд. до 102,0 млрд. руб. в 1957 г., т. е. на 32,2 млрд. руб., а денежные доходы каждого колхоза с 547 тыс. руб. до 1250 тыс. руб. или более, чем в два раза⁸¹. Исторически сложившаяся форма производственно-технического обслуживания колхозов через МТС уже не соответствовала потребностям развития производительных сил сельского хозяйства, а во многих случаях стала тормозить дальнейший подъем передовых колхозов.

В целях нового подъема социалистического сельского хозяйства февральский Пленум ЦК КПСС (1958 г.) принял решение «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций» и вынес этот вопрос на рассмотрение очередной сессии Верховного Совета СССР. До рассмотрения на сессии вопрос «О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций» был поставлен на всенародное обсуждение. С 1 до 25 марта 1958 г. в колхозах, МТС, совхозах, на фабриках и заводах, в научных организациях и учебных заведениях, в воинских частях и советских учреждениях проведено 576 879 общих собраний, на которых присутствовало 49 909 тыс. человек. Свыше 3 млн. человек, выступили со своими замечаниями и предложениями по тезисам доклада товарища

⁷⁷ «Правда», 16 января 1959 г.

⁷⁸ «История Узбекской ССР», т. II, стр. 499; «Правда», 6 декабря 1956 г.

⁷⁹ «Правда», 27 декабря 1957 г.

⁸⁰ «СССР в цифрах», стр. 29.

⁸¹ Там же, стр. 198—199.

Н. С. Хрущева на сессии Верховного Совета СССР⁸². В марте 1958 г. Верховный Совет СССР принял «Закон о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций», по которому МТС реорганизовывались в ремонтно-технические станции, а колхозам разрешалось приобретать тракторы, комбайны и другие сельскохозяйственные машины, принадлежащие МТС. Это крупный шаг в дальнейшей механизации сельского хозяйства, в укреплении колхозного строя и в создании условий для постепенного превращения колхозной собственности в общенародную. Под руководством партийных организаций эта грандиозная работа была в значительной степени выполнена в течение года. На декабрьском Пленуме ЦК Н. С. Хрушев привел данные о том, что к концу 1958 г. около 80% МТС уже реорганизовано в ремонтно-технические станции. Свыше 55 тыс. колхозов или 81% приобрели тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин на сумму более 21 млрд. руб. Сосредоточение техники в руках колхозов привело к более производительному ее использованию. Например, в колхозах Саратовской обл. производительность машинно-тракторного парка (по предварительным данным) выросла на 30%⁸³.

В связи с реорганизацией машинно-тракторных станций встал вопрос об отмене натуроплаты за работы МТС и новом порядке заготовок сельскохозяйственных продуктов. В июне 1958 г. Пленум ЦК КПСС рассмотрел этот вопрос и принял постановление «Об отмене обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС, о новом порядке, ценах и условиях заготовок сельскохозяйственных продуктов». Новая система заготовок способствует дальнейшему росту материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии социалистического сельского хозяйства, повышению благосостояния народа.

С развитием и укреплением колхозного производства личное хозяйство колхозников начинает утрачивать свое значение. Так, обеспечив полъем общественного животноводства, добровольно продали колхозу своих коров колхозники с. Калиновки Курской обл. Молоко и другие продукты они получают в достаточном количестве в ларьке своего колхоза. Эта мера уже привела к резкому увеличению производства молока, она облегчает труд колхозников. Однако в решении этой сложной задачи нельзя допускать поспешности и администрирования.

На основе экономического подъема колхозов, роста их доходов шло неуклонное повышение материального благосостояния колхозов. Об этом свидетельствуют, в частности, материалы обследования ЦСУ бюджетов 25,9 тыс. семей колхозников из различных районов страны о потреблении продуктов питания и покупке промышленных товаров. Так, потребление продуктов семьями колхозников в среднем на душу населения составило в 1956 г. по сравнению с 1940 г.: мяса и сала — 163%, рыбы и рыбных продуктов — 244%, молока и молочных продуктов — 148%, яиц — 210%, сахара — 438%, кондитерских изделий — 252%. Покупки колхозниками промышленных товаров в среднем на душу населения выросли в 1956 г. по сравнению с 1940 г.: шерстяных тканей на 425%, шелковых — 1650%, сбуви — 174%, денежные расходы на приобретение мебели и хозяйственных вещей увеличились на 295%, культтоваров на 892%⁸⁴.

В колхозах развернулось большое строительство. После сентябрьского Пленума ЦК в Белоруссии, например, колхозы построили 49 тыс. производственных построек, 81 тыс. жилых домов. За то же время в Свердловской обл. в колхозах и совхозах сооружено около 15 тыс. до-

⁸² Н. С. Хрушев. О дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций, М., 1958, стр. 4.

⁸³ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 59, 110.

⁸⁴ М. Моисеев. Коренные преобразования материальной и культурной жизни советского крестьянства. «Вопросы экономики», № 10, 1957, стр. 94—95.

мов. Всего за эти годы колхозники построили 3300 тыс. жилых домов⁸⁵. Быстрыми темпами шло также культурное строительство. Только за два года — 1954 и 1955 г. — в сельской местности было построено (по линии государственных средств) 705 школ на 172 тыс. ученических мест. По инициативе и на средства колхозов в 1951—1955 г. построено и введено в действие 5803 школы на 677 тыс. ученических мест⁸⁶. Правда, это были еще небольшие, главным образом, начальные школы. После сентябрьского Пленума ЦК строительство колхозами культурно-бытовых учреждений значительно выросло. В Татарской АССР, например, за это время в колхозах построено 443 клуба, более 2250 изб-читален и красных уголков, много детских садов и яслей, школ на 18 тыс. мест; в Белорусской ССР — более 5 тыс. школьных и других культурно-бытовых зданий⁸⁷. Широкая сеть школ позволила охватить обучением всех детей. Непрерывно рос общеобразовательный уровень колхозной молодежи. Если до войны (в 1940-41 учебном году) в сельских средних школах обучалось 5 081 683 ученика, в 1945-46 г. — 2 693 159, то в 1955-56 г. — уже 6 112 621 человек⁸⁸. Особенно значительно выросло число учащихся в средних школах Молдавской, Таджикской, Латвийской, Эстонской ССР.

Неотъемлемой частью культурной жизни деревни стали радио и кино. Они прочно вошли в быт колхозников. В последние годы число киноустановок в сельской местности росло быстрыми темпами. В 1956 г. киноустановок на селе было 46 695, в то время как в 1953 г. — 38 288⁸⁹. Многие колхозы радиофицированы. Только за последние пять лет (1953—1958 гг.) жители сел Свердловской обл. приобрели 125 тыс. радиоприемников⁹⁰. С расширением сети культурно-просветительных учреждений стала богаче культурная жизнь колхозной деревни, меняется ее облик.

Вместе с развитием колхозов росли и люди — новаторы колхозного производства, Герои Социалистического Труда. Характерной чертой их морально-политического облика является коммунистическое отношение к труду, понимание общенародных интересов. Стремясь дать своей Родине как можно больше сельскохозяйственных продуктов, они разрабатывают новые приемы обработки почвы, ухода за посевами, скотом. Эти люди повседневно связывают свои знания с жизнью, практикой, обогащают советскую сельскохозяйственную науку новыми достижениями. Коммунистическая партия и Советское правительство всемерно поддерживают и поощряют новаторов социалистического земледелия. По данным на 1 мая 1957 г. за достигнутые успехи в сельском хозяйстве орденами и медалями СССР награждено 336 396 человек⁹¹, а за период 1954—1958 гг. — 229 673, в том числе присвоено звание Героя Социалистического Труда — 1251, награждено Героев Социалистического Труда второй золотой медалью «Серп и Молот» — 41, третьей медалью — 1. С каждым годом в колхозах увеличивается число механиков, шоферов, токарей, слесарей, радистов, а также агрономов, учителей, врачей, зоотехников. Во главе многих колхозов стоят опытные люди — с высшим сельскохозяйственным образованием. По данным на конец 1957 г. из 76,5 тыс. председателей колхозов 27,6 тыс. человек имеют высшее и среднее специальное образование⁹². Например, всей стране известна Г. Е. Буркацкая — председатель колхоза «Советская Украина» Черкасской обл. Она в 1956 г. окончила Украинскую сельскохозяйственную ака-

⁸⁵ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 163, 156, 63.

⁸⁶ «Культурное строительство СССР», стр. 72.

⁸⁷ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 352, 163.

⁸⁸ «Культурное строительство СССР», стр. 85.

⁸⁹ Там же, стр. 301.

⁹⁰ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 156.

⁹¹ «Сельское хозяйство СССР». Сборник статей. Сельхозгиз, М., 1958, стр. 102.

⁹² «СССР в цифрах», стр. 232.

демию, успешно защитила дипломную работу и получила звание агронома⁹³.

Важной вехой в развитии колхозной деревни явился декабрьский Пленум ЦК КПСС (1958 г.). Он подвел итоги развития сельского хозяйства за последние пять лет и определил задачи дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Работа Пленума, как указал в своем докладе Н. С. Хрущев,— явилась «политическим отчетом партии перед народом за состояние сельского хозяйства»⁹⁴. В докладе Н. С. Хрущева, а также в выступлениях участников Пленума были приведены убедительные данные, свидетельствующие об огромных победах тружеников социалистического сельского хозяйства. Заготовки хлеба выросли с 1830 млн. пудов в 1953 г. до 3495 млн. пудов в 1958 г., сахарной свеклы с 22,8 млн. т до 50,9 млн. т, овощей с 2,2 млн. т до 4 млн. т, хлопка-сырца — с 3,7 млн. т до 4,3 млн. т, мяса в живом весе — с 3307 тыс. т до 5343 тыс. т, молока — с 10,4 млн. т до 21,4 млн. т⁹⁵. Валовой сбор зерна составил в 1958 г. 8,5 млрд. пудов, т. е. на 3,5 млрд. пудов больше по сравнению с 1953 г.⁹⁶

Оценивая эти итоги, Н. С. Хрущев говорил на декабрьском Пленуме ЦК КПСС: «Борьба партии и всего советского народа за подъем сельского хозяйства увенчалась выдающейся победой. За последнее пятилетие по сравнению с предыдущим пятилетием значительно увеличилось производство и заготовки всех сельскохозяйственных продуктов, что благотворно сказалось на подъеме жизненного уровня советских людей»⁹⁷.

Выдающиеся успехи в развитии социалистического сельского хозяйства имеют не только внутреннее, но и большое международное значение. «Они,— как сказано в постановлении Пленума ЦК КПСС,— являются живым воплощением ленинского кооперативного плана, яркой демонстрацией великих преимуществ социалистического сельского хозяйства перед капиталистическим. Эти замечательные успехи укрепляют мировую систему социализма и представляют собой ценный пример для других социалистических стран в деле успешного развития сельского хозяйства на пути к коммунизму»⁹⁸.

Огромные достижения сельского хозяйства создали прочную базу для его еще более быстрого и всестороннего развития. Опираясь на эти успехи, XXI съезд КПСС утвердил грандиозную программу развития сельского хозяйства в наступившем семилетии (1959—1965 гг.). Достаточно сказать, что валовой сбор зерна в 1965 г. составит 10—11 млрд. пудов, сахарной свеклы — 76—84 млн. т, хлопка-сырца 5,7—6,1 млн. т, мяса в убойном весе — 16 млн. т, молока — 100—105 млн. т⁹⁹. Осуществление этой программы поднимет сельское хозяйство нашей страны на еще более высокую ступень.

Колхозное крестьянство, как и весь советский народ, с огромным воодушевлением встретило исторические решения XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза — съезда строителей коммунизма, выразило свою непреклонную волю выполнить задания семилетнего плана — величественной программы коммунистического строительства в нашей стране.

⁹³ «Правда», 8 апреля 1956 г.

⁹⁴ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 5.

⁹⁵ Там же, стр. 9.

⁹⁶ «Правда», 16 января 1959 г.

⁹⁷ «Пленум ЦК КПСС (декабрь 1958 г.)», стр. 8.

⁹⁸ Там же, стр. 473.

⁹⁹ «Материалы внеочередного XXI съезда КПСС», М., 1959, стр. 202—203.

